

ABONAMENT:

Pe an 6 cor.; pe 1/2 an 3 cor.
 Pentru economi numai 4 cor. pe an.
 Pentru România pe an 15 Lei.
 Manuscripte nu se redau.

LIBERTATEA

INSERTIUNI:

se socotesc după tarifă cu
 prețuri foarte moderate.
 Abonamentele se plătesc înainte.
 Apare în fiecare Sâmbătă.

La situațiune.

Între rege și majoritatea parlamentului de prezent este un conflict grav. Coroana nu voește să conceadă limba de comandă maghiară, iar partidele coalitate fără această concesiune nu voesc să primească guvernarea țării asupra lor și deneagă ori-cărui alt guvern mijloacele de guvernare, adică bugetul și recruții. Aprețind din punct de vedere al dreptului situațiunea, trebuie să cunoaștem, că atit regele, cit și majoritatea parlamentară are dreptul pe partea sa.

Regele are dreptul de a denumi pe cine-î place de ministru și de a refuza sancționarea oricărei legi de cite-ori îi place în mod absolut. Tot așa și majoritatea parlamentului are dreptul de a trînti pe ori-care ministeriu votîndu-i neîncredere și denegîndu-i mijloacele de guvernare. Majoritatea parlamentului nu poate fi silită să primească guvernarea pe baza altui program decit pe baza programului său.

Din punct de vedere a dreptului conflictul dintre Rege și majoritatea parlamentară nu să poate rezolva. Stînd așa chestia din punct de vedere a legalității, conflictul ia o natură mult mai serioasă, pentru-că dacă nu să va rezolva pe calea compromisului, atunci devine chestiune de putere. Rezolvarea conflictului va depinde dela forță.

Criza parlamentară a luat deja caracterul unei lupte fățișe între Coroană și parlament.

Ne cedînd coaliția din pretenșiunile ei militare, Majestatea Sa a denumit ministerul lui Fejérváry, adică un minister imparlamentar, care a prorogat dieta în ex-lex.

Majoritatea parlamentului a privit această denumire ca o declarare de războiu, și a răspuns declarînd rezistența pasivă. Adecă denegînd guvernului și dările și recruții, oprind chiar și acceptarea plăților de voie bună și asentarea voluntarilor.

Lupta este declarată! Coroana încearcă să facă compromis și propune prin rostul prim-ministrului Fejérváry, ca coaliția să abstea dela comanda maghiară, în schimb naționalitățile vor fi jertfite cu totul molochului de maghiarizare. Coaliția nu primește acest ofert, bag-seama din motivul exprimat în „Budapesti Hirlap“, că față de naționalități și așa va face coaliția ce vrea; pentru-că nu putem presupune, că coaliția de aceea ar fi respins propunerea Vienei, fiind-că ar respecta drepturile naționalităților.

Destul, că lupta va fi continuată fiind războiul de față declarat. Intre astfel de împregiurări ni-să impune întrebarea, că ce poziție să luăm? Un lucru e cert, că după experiențele trecutului și după cele-ce observăm zilnic, uneltele Vienei nu este permis să ne facem, acel Român, care ar propune așa ceva, ar fi

demn de compătimit! Cînd un Fejérváry vine și în numele Vienei oferă pe tîpsie capul naționalităților coaliției: Român constiu și de omenie trebuie să fie în curat cu aceea că cu Viena am gîtat-o.

Neputînd merge cu Viena să vedem, putem noi face oare cauza comună cu coaliția partidelor din opoziție? Avînd în vedere chiar șovinismul de care sunt saturate partidele opoziționale, între care să află și partidul archișovinistului Bánffy, așa cred, că nici dela coaliție nu putem aștepta nimica bun.

Coaliția încă nu ne poate inspira încredere, ba din contră cunoscind dispozițiile coaliției față de naționalități trebuie să fim cuprinși de neîncredere față de ea.

Neputînd merge nici cu Viena, nici cu coaliția, nu ne rămîne alta decit a observa cea mai strictă neutralitate.

Această poziție este singura, pe care o putem lua, fără a ne dejosii. În neutralitate trebuie să perzistăm, pînă atunci cînd însuși constituțiunea și parlamentarismul vor fi în periclu serios. Atunci va trebui să pășim și noi naționalitățile pe teren pentru a apăra acestea bunuri comune de ori-ce atac și pentru de a conlucra cu toate forțele noastre, ca constituțiunea și parlamentarismul să fie redat menițiunei sale adevărate, adică să devie ocrotitorul tuturor intereselor juste din țeara aceasta, și nu să servească numai unor interese de clasă și de rasă.

Dela restabilirea adevăratului constituționalism trebuie să așteptăm noi regenerarea patriei noastre. A conlucra la aceasta este datorința patriotică a fie-cărui cetățean.

Dr. Aurel Vlad.

Pasivitate și rezistență pasivă.

„Drapelul“ din Lugoj răspundînd în numărul său ultim lui Francisc Kossuth scrie între altele următoarele:

Și dacă dl Kossuth, reîntors din străinătate unde și-a petrecut anii copilăriei și bărbăției, nu ne-a găsit în șirul combatanților pentru restabilirea legalității și constituționalismului genuin, este că politica de stat, spriginită tocmai de partidele cari să grupează astăzi în giurul d-sale, ne-a rupt din mână această singură armă a noastră de apărare, silindu-ne a trece în fortăreața inexpugnabilă a rezistenței pasive, spre care duce acum și Kossuth armatele sale aliate!

Să ne ierte „Drapelul“, dar trebuie să contrazicem, că noi am făcut rezistență pasivă; mai puțin este adevărat, că Francisc Kossuth tot spre o atare rezistență își conduce armatele sale. Noi am făcut simplă pasivitate, ceea-ce face Francisc Kossuth și coaliția este adevărată rezistență pasivă, pe care noi nici cînd nu am făcut-o și nici nu suntem în stare

să o facem. Partidele opoziționale au declarat rezistența pasivă și o și organizează pe toate liniile, dar pentru aceea la alegerile de deputați nu fac abstenență, ci din contră dezvoaltă cea mai energică activitate. În ce a constat însă rezistența noastră pasivă? În aceea că am făcut abstenență față de alegeri, ceea-ce nu face opoziția maghiară și în colo am durmit. Așa credem, că și „Drapelul“ ne va crede, ca între rezistența pasivă de acum a Ungurilor și între nefericita noastră pasivitate este o deosebire colosală, așa de colosală, încît îi putem asigura pe pasiviștii dela „Drapelul“, că noi activiștii suntem totdeauna gata a face o adevărată rezistență pasivă, așa precum o fac Ungurii, presupunînd că dlor iau răspunderea, că o atare încercare nu să va sfîrși cu un fiasco complet. Fiind-că însă om cu minte nu poate să ne recomande o atare politică imposibilă pentru simplul fapt, că nu suntem în stare a face așa ceva și fiind-că alegerile ultime au dovedit, că întrînd în activitate totuși să poate desvolta o acțiune mai intensivă, decit în pasivitatea de pînă aci; binevoiască dnii pasiviștii nostri și tragă consecințele naturale. Pună-să umăr la umăr cu noi activiștii, ca astfel uniți și solidari să dezvoltăm o activitate și mai intensivă, căci altă modalitate legală pentru manifestarea partidului național nu există, decit lupta electorală și activitatea parlamentară.

Revenire la adevăr.

Puternica Rusie a căpătat prin războiul acesta, o grozavă lovitură, care a trezit-o la cap și i-a înmuiat inima, cum de sute de ani n'a avut-o înmuiată.

După-ce de sute de ani roade la trupul viu al poporului polon, ca să-l înghiță și prefacă în Ruși, fără a reuși în această lucrare a sa,—acum, slăbită de marea pierdere de sînge din cruntul războiu, vine să mai slăbească și ea lanțurile de pe trupul nenorocitului popor. În acest scop s'a dat poruncă, ca în toate școlile din cercul Varșoviei (pentru Polonia rusească) religia să fie propusă elevilor rom. cat. poloni în limba lor maternă (nu mai mult rusește, ca pînă acum). În școalele populare polone să se învețe în limba polonă (nu mai mult rusește, cum e pînă azi). Fusesse oprit școlărilor și studenților poloni a mai vorbi polonește (în tocmai cum la gimnaziul din Orăștie e oprit Românilor a vorbi altfel decit ungurește!): De aci încolo le e iertat a vorbi în limba lor!

În scrisorile parochiilor și a bisericei rom. cat. polone peste tot, alătura de limba rusească, să iartă și folosirea limbii polone. Iar în hîrtile venite dela dirigătorii, Polonii au drept a cere, ca alături de limba rusească, să li-să dec tradus și polonește ce li-să scrie.

În dirigătoriile ce au de lucru cu poporul, trebuie să se numească persoane cari știu bine și polonește.

Și altele.

Adecă: să răvarsă zorile zilei asupra poporului polon, după o lungă și feroasă noapte, după grozav de lungă și crunta încercare de a-i preface cu sila în Ruși!

La noi în Ungaria, pentru popoarele nemaghiare acum să apropie noaptea încercărilor nebune de maghiarizare. Dar noi avem nădejde că nu mult va dura această noapte tristă pentru noi, că păcătoșii provocători ai ei: conducătorii politice ai acesteia, vor fi mai curînd de cum cred ei, treziți din nebunia lor prin vre-o zdravănă scuturare.

Căci la noi acum încep o încercare, care a bancrotat deja de zeci de ori în alte state, cu alte stări, mai rele pentru popoarele asuprite, și cari totuși n'au putut fi stînsse.

Știri politice

Pielea noastră.

Ministrul-președinte Fejérváry a conchemat pe 1 Iulie la sfat pe capii opoziției aliate, cercînd să-i „capaciteze“ și îmblînzească. S'au dus Kossuth, Apponyi, Bánffy și ceilalți matadori, și au spus, că deși nu stau de vorbă cu un ministru pus așa fără cale, dar' ascultă vorba lui, că poate aduce ceva solie dela Majestatea Sa Regele unguresc. Și Fejérváry le-a spus următoarele lucruri:

Între Coroană și majoritatea dietei, deosebirea de păreri mai e numai în un punct, în cel militar, dar' în cele dinlăuntru să dă mîna cu totul slobodă dietei, să facă ce va vrea! Regele a spus-o, că ori-ce planuri de (legi, de reforme) în aceasta privință le primește „bucuros.“

Comanda ungurească n'o poate încă da, dară să invoiește la multe altele, anume ca oficerii ungureni să fie toți aduși în Ungaria la trupe, să se scrie de comănde militare către oficiile țării, tot în ungurește, la judeătoriile militare să se valoreze în parte limba ungurească, și mai ales își dă M. Sa invoirea la un lucru mai prețios (pentru Unguri) ca însași limba de comandă, anume ca la alegerea limbii de instrucție a feciorilor în regimente (în școlile de companie și de regiment) să se iec în seamă în linia întîie limba maghiară, nu mai mult limba maternă a feciorilor; și numai acolo să se mai ție școală cu feciorii în limba mamei lor, unde aceștia nu știu de fel limba maghiară. Dacă legea de maghiarizare a școalelor — zice solia Maiestății Sale, — va fi dusă cu stăruință în îndeplinire, apoi nu mult va mai trece pînă cînd nu va mai fi nici un regiment în Ungaria, la care limba de instrucție să nu fie cea ungurească. Oficerilor li-să va cere să învețe ungurește sub urmarea de a nu fi altfel înaintați!

Și zice mai departe ministrul ca solie a craiului unguresc —

cele 70—80 cuvinte de comandă nemțești, nici nu pot veni în socoteală față de sporul și ajutorul ce l-ar avea maghiarizarea prin limba de instruire a feciorilor maghiarizată!

Adecă mă rog, iarăși și iarăși pielea noastră să dă de cătră Viena spre dubire în dubala maghiarizării, numai să aibă apoi pace acolo la Viena.

Dar noi mai curînd putem ride de aceste scremeri politice, decit să plîngem, căci domnii fac tîrgul fără birtaș. Ei să tîrgue pe pielea noastră, dar' asta n'o pot avea fără știrea și invoirea noastră, iar noi, de-or maghiariza ei toate școlile, de-or fești tot cu roșu-alb-verde „căsărmile“, de-or face ce-or vrea, sufletele noastre române vor rămînea, inima noastră românește va bate, limba noastră românește va grăi, și din tot lucrul lor o nimica mare să va alege!

Noi vom spori și ne vom întări, numai toți ca frații și ca înțelepții să ne spriginim și laolaltă să ținem!

Apoi lasă să vie valul. Că mai văzut'am noi valuri. Că ele vin duse de duhuri, dar' petrite rămîn și poporul român nu numai piatră, ci stîncă e, de care multe valuri de maghiarizare vor avea a să sfărîma și poporul nostru tot român va rămînea!

Mai nou s'a dat o știre, de altfel neverosimilă, că M. Sa ar fi aplicat a face și concesiuni militare ungurilor, să se caute numai o formă, prin care Coroana să nu apară ca bătută, umilită, prin această luptă. Vom vedea de n'or fi posibile și atari minuni.

*

Alianțele viitorului.

Europa a fost ferită acum de zeci de ani de războaie mai mari, prin faptul că tripla alianță (Germania, Austro-Ung. și Italia) aveau în coaste dupla alianță (Rusia cu Franca), și nici una nu cuteza a să atinge de cealaltă.

Acum că Rusia a pierdut așa de mult sînge în războiul acesta, Franca să vede aproape lăsată pe mîna sorții, căci Rusia puțin i-ar mai putea ajuta în un cias greu. Iar' vecina sa bună, Germania, își și arată dinții spre Turcia frumoasă, amestecîndu-să în treburile ei din Maroco și tulburîndu-i acolo socotelile și planurile.

Urmarea va fi, că Franca va fi împinsă tot mai mult a căuta nouă formațiuni de alianță, și nu va trece multă vreme, pînă vor fi și găsite.

Dar' cea mai apropiată alianță nouă, e a Angliei cu Statutele Unite americane. Aceste două puteri, cari au aceeași limbă, pe cea engleză și-s de fapt popoare surori, America fiind o creațiune a Angliei, care însă cînd a ajuns crescută mare, s'a zmulc cu arma în mână, de sub tutoratul mamei sale, — acum sunt pe calea de a încheia între ele o alianță, o tovarășie de frăție și apărare împrumutată, pe ape și pe uscat.

Îndată-ce această alianță devine fapt împlinit, — și să poate deja lua ca atare — aceasta ajunge a fi cea mai temută în lume, și care va dicta la toată lumea pe mări, ba și pe uscat în afară de Europa.

Birou de arhitectură și construcție român în Viena. Aduccum cu plăcere la cunoștința celor ce au planuri de zidit, că unul din cei mai distinși arhitecți este azi tinerul arhitect român **Cesar B. Popovici**, care intrând în tovărășie cu arhitectul german Karl Limbach, au deschis împreună un *birou de arhitectură și construcție*, (Viena, II. Lessingasse 11). Cei-ce au planuri mari de zidiri mai mari, să se adreseze cu încredere dlui Popovici, care le face cele mai moderne planuri. Dsa a eșit învingător și în concursul publicat de dl Dr. Al. Vajda-Voevod, pentru o mare casă cu restaurant etc., ce zidește în Cluj în apropierea teatrului, una din cele mai moderne și frumoase zidiri.

Bani americani în Europa. Bogații Americani au mare plăcere pentru călătorii (cum ar avea fie-cine, de ar fi și parale...) și an de an e tot mai mare numărul americanilor, cari își pot țerta luxul de a face vara călătorii de plăcere în Europa, ca să vadă ce are frumos în această parte de pământ, în ce e înaintea tinerei și viguroasei Americi și în ce înapoia aceleia. Un învățat ce are vreme, a ținut seamă de cifrele călătorilor de acest fel și află că acum vin pe an cam 150.000 d. Americani cu punga groasă în Europa cea cu punga mai flămândă. Și cum ei își trimit banii înainte prin bănci americane, care trimit cecurile (mandatele de plată) la bănci mari europene în drumul călătorilor, așa că pe unde trece călătorul își găsește banca la care poate ridica cât vrea, -- învățatul nostru a făcut întrebare, că ce sume au plecat în acest fel din America și au rămas în Europa. Și dela bănci a aflat că zău 150.000 de Americani cheltuiesc cam 750 milioane coroane, din care subtrăgându-se cheltuielile de călătorie pe mare, în cifra de 190 milioane, rămâne că în Europa însuși lasă după ei cam 560 milioane coroane în o vară. Și acestea cete de lăcuste americane zboară mai ales prin Italia și Franța, doar cu deosebirea că lăcustele pe unde trec, pustiesc, iar aceștia îngrășă locul cu pulbere de aur!

Corneliu Demeter, apotecar în Orăștie, (apoteca *N. Vlad*), are de vânzare „*Peronospin*“, mijloc aplicat cu cel mai mare folos în contra peronosporiei, la stropirea viilor.

Aceasta e probat ca cel mai bun, și prin folosință s'a dovedit a fi mai cu efect ca *piatra vinătă* sau ca alte asemenea mijloace, și e totodată cel mai lesne. E preparatul propriu. Prețul unui pachet 40 fil. Fiecare pachet e provăzut cu numele Corneliu Demeter, și cu instrucțiune de întrebuințare.

Stropirea cu „*Peronospin*“ e ma bine dacă să face în zi senină; pe timp noros ori ploios, nu, nici contra vântului.

Dar „*Peronospin*“-ul, afară de vii, să poate folosi cu efect admirabil contra boalei de *grumpene*, cum și la *stropirea omidelor și insectelor* stricacioase la pomi; contra păduchilor de trandafiri (la trandafiri fără var), și la deinfecțarea cotețelor de galițe.

Nu înzadar să adresează azi toți bolnavii, cari să simtă perduți, la dl Albert Müller, (Budapesta, V. strada Vadász 42 N. la inventatorul crucii magneto-electrice R. B. 86,967, căci în adevărat numai aceasta cruce folosește în contra reumei, astmei, podagrei, anemiei, epilepsiei etc. Bolnavii nu o pot în de-ajuns recomanda tuturor căci efectul ei e în adevărat uimitor.

Dovadă e și un *scrisoare* de recunoștință: Dlui Albert Müller. Îți sunt foarte recunoscător pentru invenția d-tale. Am suferit de dureri cumplite în spate, la cap și la organele de respirație. Toate lucrurile au fost zadarnice și numai prin folosirea crucii magneto-electrice R. B. Nr. 86,967 m'am însănătoșat, pentru ce îți exprim mulțumita mea ferbinte. Cu deosebită stimă: Stefan Haidukovics. Eszék.

Un învățacel se primește numai decît în prăvălia de specierie și ferărie a subscrisului

Petru Clecan
comerciant în Puj.

1-5

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

Situatiunea sumară.

1904 5 Iunie	ACTIV	1905 28 Maiu	4 Iunie
97,323.271	{ 68,468.721 Reserva met. Aur 46,055.296 28,855.000 » trate Aur 19,022.000 }	64,034.749	65,077.296
3,979.259	Argint și diverse monete	4.687.331	4,582.248
42,754.777	Portofoliu Român și Strein	38,057.905	41,181.930
9,263.235	{ *)Impr. contra ef. publice 5,986.700 » » » » contcurt. 16,302.625 }	21,768.020	22,289.020
11,999.900	Fonduri publice	11,999.990	11,999.990
13,764.320	Efectele fondului de rezervă	14,316.173	14,316.173
1,727.546	» » » » amortisarea imob. și mat.	2,943.984	2,943.984
5,572.548	Imobili	5,670.978	5,670.978
573.801	Mobili și Mașini de Imprimerie	573.848	573.494
759.436	Cheltuieli de Administrațiune	677.151	759.908
78,338.409	Depozite libere	83,286.552	82,545.377
—	Compturi curinți	—	—
17,162.349	Compturi de valori	57,629.289	58,894.165
283,219.436		305,646.510	310,834.868
	PASIV		
12,000.000	Capital	12,000.000	12,000.000
18,427.715	Fond de rezervă	19,771.835	19,771.835
2,763.670	Fondul amortisării imobilelor și material	2,946.244	2,946.244
166,943.230	Bilete de Bancă în circulațiune	161,664.030	162,901.150
3,790.124	Compturi curente	24,957.270	29,597.605
965.288	Dobânzi și beneficii diverse	1,020.579	1,072.657
78,338.409	Depozite de retras	83,286.552	82,545.377
283,219.436		305,646.510	310,834.868
	Scomptul 5% *) Dobânda 6%		



Un învățacel să primește numai decît în prăvălia de manufactură a subscrisului.

A. G. Muntean,
comerciant, Orăștie.



Un învățacel din casă bună în etate de 14—15 ani, care a absolvat clasele normale și vre-una gimnasială, să primește imediat în prăvălia cu mărfuri mixte a firmei

B. Popovici și fii
2—3 în Hațeg.

Raze de Lună un elegant volum de Schițe și Nuvele, de V. E. MOLDOVAN.

Prețul unui volum 1 cor. 60 fil.

De vânzare la administrația foii „Libertatea“.

Cruce sau stea dublă electro-magnetică
Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta Nu e mijloc secret.
Vindecă și înviorează pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă se da împrejurării, că boale vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sîngelui, anemie, amețeli și tuituri de ureche, bătăile de inimă, sgărciuri de inimă, astmă, auzul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poștei de mâncare, receală la mîni și picioare, reumă, podagră, islas, udul în pat, influența, insomnie, epilepsie, circulația neregulată a sîngelui și multor altor boale, cari la traetare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — *In cancelaria mea se află atestate încurse din toate părțile lumii, cari prețuesc cu mulțumire invențiunea mea și ori-cine poate examina aceste atestate.* Acel pacient, care în decurs de 45 de zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori-ee încereare s'a constatat zădărnice, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. V. public asupra faptului, că *aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul „Volta“, de oare-ce „Ciasul-Volta“* atît în Germania cît și în Austro-Ungaria a fost *oficios oprii*, fiind nefolositor, pe cînd *aparatul meu e în genere cunoscut, apreciat și cercetat. Deja înfînțata crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi.*

Prețul aparatului mare e 6 cor. Prețul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vânzare pentru țeară și streinătate
MÜLLER ALBERT, Budapesta, Strada vadász Nr. 42
Colțul strada Kálmán.

CANCELARIA ARHITECTULUI ROMÂN:

IOAN NIGA.

Arad, József főherceg-ut 1 sz.
(lângă „Victoria“).

Pregătește planuri și specificări de spese pentru edificii publice și private, primește lucrări în sfera arhitecturii mai înalte, cenzurări, colaudări. Ca specialist în ritual nostru oriental, edifica și restaurează biserici în mod artistic, din care cauză îl recomandăm îndeosebi dlor parochi. Trimite planuri, schițe, specificări și servește în lucrări arhitectonice cu deslușiri gratuite.

Creamul și săpunul de benzoe mygdale conservează mai bine fața și mâinile!

Preparatele lui
Corneliu Demeter
se pot căpăta în apoteca
N. Vlad, Orăștie (Szászváros).

Esență contra stelnitelor. Prin întrebuințarea acesteia să nimicesc sigur stelnitele. Prețul 40 și 80 fileri.

Prav pentru scabi și ruși. Aces prav nimicește goan-gele aceste atit de neplăcute. 1 pachet 40 fileri.

Hîrtie pentru prinderea muștelor. 1000 să prind pe aceasta și costă 1 foaie numai 10 fileri.

Prav contra molilor. 1 cutie 40 fileri.

Prav contra asudatului picioarelor. 50 fil.

Prav contra opărelei la copii. 50 fileri.

Prav limonadă. Cu acesta să poate prepara o limonadă foarte plăcută răcoritoare. 1 praf 10 fileri.

Prav pentru îngrășarea porcilor, vitelor și cailor. Vacile dau lapte mult prin întrebuințarea acestuia. Preț. 60 fil.

Crēmă benzoe mygdale. Albește și înfrumșează pielea, delaturează petele și alunițele de pe față, precum ori-ce fel de necurătenii a pielii. Conținutul e de tot nestricăcios pentru piele. Prețul 60 fileri.

Săpunul de benzoe mygdale, foarte fin pentru piele. Prețul 70 fileri.

Poudre Veturien. Cel mai excelent și fin pudor. Prețul 1 cor.

! Instrucțiuni pentru prepararea rumului, a diferitelor likeruri și diferite beuturi! !

Alegere mare în perii de dinți, în diferite prețuri.

„THE STANDARD“
fondată în anul 1825.

Efectuește
asigurări de viață pe lângă condițiuni foarte favorabile.

Incasso anual K. 32,000.00.— Dividende solvite K. 170,000.000.—
Avere proprie » 260,000.000.— Despăgubiri de viață 520,000.000.—

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj, Str. Ferencz-József 17.

Filială pentru Ungaria:

Budapesta, Str. Kossuth-Lajos 4 în palatul Standard (Casa proprie).

Centrala generală: Edimburg (Anglia).

Sz. 288—1905. v.égrh.

Árverési hirdetmény.

Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszéknek 1902. évi 7401. számú végzése következtében Dr. Vlád Aurél ügyvéd által képviselt „Árdéleana“ pénzüntézet javára Truka Lázár ellen 327 K. s jár. erejéig 1902. évi augusztus hó 25 én. foganatosított kielégítési végrehajtás utján le-és felülfoglalt és 630 kor.-nára becsült következő ingóságok, u. m.: szarvas marhák sertés szekér és buza nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbíróság 1905-ik évi V. 163/8 számú végzése folytán 327

kor. tőkekövetelés, ennek 1901. évi július hó 12 napjától járó 6% kamatai 1/3% váltódíj és eddig összesen 81 kor. 40 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Algyógy-alfalu községben végrehajtást szenvedő-lakásán leendő megtartására 1905. évi 1905. évi július hó 17-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adadni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le-és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendel-tetik.

Kelt Algyógy 1905. évi július hó 1. napján.

Rusul Imre
kir. bír. végrehajtó.